

206.  
— 473 —  
I годъ изданія.

LI годъ изданія.

# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Воскресенье 4 сентября 1916 года.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Цѣна годовому изданію 5 р.

50 к. За полгода 3 р.

№ 36

Адресъ Редакціи:

Воронежъ. Духовная  
Семинарія.

Отъ Воронежской Духовной Консисторіи къ свѣ-  
дѣнію духовенства епархіи.

7 іюля с. г. въ Консисторіи получено отношеніе Командующаго 497-й пѣшей Воронежской дружиной отъ 1 іюля за № 3022 слѣдующаго содержания: „Завѣдующій Отдѣломъ связи съ фронтомъ Всероссійскаго Земскаго Союза при Воронежскомъ Губернскомъ Комитетѣ г. Глonti засвидѣтельствовалъ письмомъ передъ дружиной о сердечномъ участіи Воронежскаго духовенства затратами по составленіи подарковъ дружинѣ. Вышеозначенные подарки, заключающіеся въ починомъ сапожномъ матеріалѣ и инструментахъ для сапожной мастерской всего на сумму 411 р. 90 к. 20 числа іюня мѣсяца с. г. въ дружинѣ получены. Считаю себя обязаннымъ въ лицѣ Вашего Высокопреосвященства выразить глубокую благодарность дружины за горячій откликъ на нужды забытой было дружины ввѣренному почеченію Вашего Высокопреосвященства Воронежскому духо-

венству. Установившаяся сердечная связь между дружиной и дорогимъ дружинѣ Воронежскимъ Духовенствомъ послужить къ наилучшему исполненію дружиной возложенныхъ на нее обязанностей, такъ какъ молитвы духовенства всегда служили къ безпримѣрной бодрости дружины для этого. Нынѣ же, когда дружина выдѣляетъ свыше трети своего состава на боевой фронтъ, молитвы духовенства послужать къ укрѣпленію мощи ратниковъ для окончательнаго пораженія врага. Остаюсь въ глубокой вѣрѣ, что возникшая сердечная связь между дружиной и роднымъ Воронежскимъ духовенствомъ не потеряется и въ будущемъ и духовенство не забудетъ дружину въ молитвахъ своихъ, которыя особенно дороги дружинѣ, оторванной отъ родныхъ мѣстъ“.

---

Предложеніе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 28 іюля 1916 г. за № 277 на имя Воронежскаго Епархіальнаго училищнаго Совѣта.

30 іюня сего года Высочайше утвержденъ одобренный Государственнымъ Совѣтомъ и Государственною Думою законъ о временномъ измѣненіи нормъ пособій на строительныя нужды церковно-приходскихъ школъ:

„Въ измѣненіе статьи 8 Правилъ о выдачѣ пособій изъ средствъ государственнаго казначейства на строительныя нужды церковно-приходскихъ школъ (зак. 12 іюля 1913 г., Собр. Узак. ст. 1646) постановить:

1. Временно, по 31 декабря года слѣдующаго за приведеніемъ арміи и флота на мирное положеніе, пособія выдаются въ размѣрѣ не свыше половины смѣтной стоимости постройки въ предѣлахъ слѣдующихъ нормъ: на одноклассную школу (въ среднемъ 50 учащихся при одномъ учителѣ) и на каждый комплектъ двухклассной школы,

а также на каждый изъ первыхъ двухъ комплектовъ многокомплектнаго училища, — не свыше трехъ тысячъ рублей для каменной и не свыше двухъ тысячъ пятисотъ рублей для деревянной и глинобитной постройки и на каждый изъ дальнѣйшихъ комплектовъ многокомплектной школы — не свыше одной тысячи пятисотъ рублей для всякой постройки.

2. Дѣйствіе предыдущей (1) статьи распространяется на тѣ школы, которыя начаты постройкою въ 1915 году и еще не окончены ко дню обнародованія настоящаго закона“ (Собр. Узак. и Распоряженій Правительства, 1916 ст. 1625).

Съ опубликованіемъ сего закона Епархіальные Училищные Совѣты получили возможность ходатайствовать о дополнительныхъ или повышенныхъ пособіяхъ на тѣ школы, гдѣ это является необходимымъ, съ соблюденіемъ всѣхъ требованій закона 12 іюля 1913 года, а равно съ непремѣннымъ представленіемъ новыхъ соотвѣтствующихъ современнымъ цѣнамъ смѣтъ и сообщеніемъ относительно суммы имѣющихся мѣстныхъ средствъ и о времени начала производства строительныхъ работъ. Ходатайства, не удовлетворяющія этимъ требованіямъ, а равно и вообще не согласованныя съ закономъ 12 іюля 1913 года и съ утвержденными опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 2—5 сентября 1914 г. руководственными указаніями къ примѣненію сего закона, особенно въ части, касающейся размѣровъ испрашиваемыхъ пособій (не свыше половины общей стоимости работъ и не свыше указанныхъ въ законѣ нормъ, въ зависимости отъ числа комплектовъ по утвержденной сѣти и матеріала зданія) и ссудъ (не свыше  $\frac{4}{5}$  смѣтной стоимости), а также и представленія требуемыхъ закономъ документовъ, будутъ оставляемы Синодальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ безъ удовлетворенія, при чемъ отдѣльныхъ увѣдомленій объ отклоненіи ходатайствъ, не согласованныхъ съ закономъ, посылаться не будетъ.

Вмѣстѣ съ симъ Синодальный Училищный Совѣтъ считаетъ нужнымъ дополнительно разъяснить слѣдующее:

1) а) Завѣдующіе церковно-приходскими школами, Уездныя Отдѣленія Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ, строительныя комиссіи и проч. учрежденія, не значащіяся въ ст. 4 Положенія о фондѣ и ст. 3 Правиль о пособіяхъ, не имѣютъ права на возбужденіе ходатайствъ; по смыслу тѣхъ же статей закона не предоставлено такого права и крестьянскимъ обществамъ въ земскихъ губерніяхъ; б) на проектируемые школьные комплекты, не утвержденные Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія, пособія и ссуды могутъ быть выдаваемы лишь въ видѣ исключенія, а на вторые классы двухклассныхъ школъ, какъ не предусмотрѣнные закономъ 12 іюля 1913 г., пособія и ссуды не могутъ быть выдаваемы; в) въ случаяхъ возбужденія ходатайствъ о пособіи на основаніи примѣч. 2 ст. 8 Правиль полностью по смѣтѣ, удостовѣреніе о стихійныхъ бѣдствіяхъ и проч. должно исходить отъ подлежащихъ свѣтскихъ лицъ или учреждений (Земскихъ начальниковъ, Городскихъ Управленій); г) всѣ ходатайства о ссудахъ и пособіяхъ (согласно п. 4 ст. 5 Положенія о фондѣ и Правиль о пособіяхъ) должны представляться только чрезъ Епархіальные Училищныя Совѣты съ ихъ отзывами по существу ходатайства, и д) въ представленіяхъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта необходимо указывать, изъ чего составляются мѣстныя средства (деньгами, матеріаломъ, работой) въ указанномъ закономъ размѣрѣ ( $\frac{1}{2}$  смѣтной стоимости при испрашиваніи пособій и  $\frac{1}{4}$  упомянутой стоимости при испрашиваніи ссудъ или пособій и ссудъ вмѣстѣ на одну и ту же школу).

2) Кредиты на строительныя нужды церковно-приходскихъ школъ, не полученные изъ казначейства до указаннаго въ законѣ срока расходованія ихъ, поступають въ

ресурсы казны. Ходатайства Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ о продленіи установленныхъ закономъ сроковъ расходванія кредитовъ не могутъ быть удовлетворяемы. Епархіальному Училищному Совѣту надлежитъ предложить подвѣдомымъ ему Уѣзднымъ Отдѣленіямъ пользоваться въ потребныхъ случаяхъ для сохраненія кредитовъ, которые не могутъ быть использованы своевременно, представленіемъ въ мѣстную Казенную Палату по установленной формѣ именныхъ кредиторскихъ списковъ до 31 декабря второго года двухлѣтняго смѣтнаго періода. Крімъ того слѣдуетъ вообще тщательно слѣдить за своевременностью израсходованія отпущенныхъ въ распоряженіе Уѣздныхъ Отдѣленій строительныхъ суммъ.

Исп. об. Предсѣдательствующаго *Прот. К. Ивановскій.*

Завѣдывающій Канцелярією *П. Апрельск.*

### **Отъ Правленія Воронежской Духовной Семинаріи.**

Правленіе Воронежской Духовной Семинаріи симъ имѣетъ просить родителей и опекуновъ воспитанниковъ Воронежской духовной семинаріи, вступившихъ въ текущую войну въ ряды дѣйствующей арміи добровольцами или мобилизованными по призывамъ, прислать и присылать по возможности подробныя и точныя свѣдѣнія, кто изъ нихъ (воспитанниковъ) и при какихъ военныхъ обстоятельствахъ палъ на полѣ брани или отличился въ дѣлахъ противъ непріятеля и если получилъ боевыя награды, то какія и за что.

Вмѣстѣ съ симъ необходимо присылать и біографіи навшихъ и отличившихся на полѣ брани питомцевъ Семинаріи.

## Отъ Редакціи.

Объявленія принимаются только позади текста. Цѣна за строку петита по 30 коп. За разсылку при Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ отпечатанныхъ объявленій взимается 10 руб.

Объявленія постранично печатаются по раздѣлкѣ: 1 стр. 10 р.,  $\frac{1}{2}$  стр. 5 руб.,  $\frac{1}{4}$  стр. 3 руб. При многократномъ печатаніи объявленія дѣлается скидка.

За перемѣну адреса и напечатаніе его редакція проситъ присылать 20 коп. почтовыми марками.

Редакція проситъ не присылать длинныхъ статей, неудобныхъ для печатанія въ еженедѣльномъ журналѣ. Авторы сами должны позаботиться о томъ, чтобы большую статью на *жизненную тему* можно было раздѣлить на нѣсколько отдѣльныхъ, по возможности, законченныхъ этюдовъ, съ особыми заглавіями и обозначать это въ самой рукописи.

Рукописи, присылаемые въ редакцію для напечатанія, должны быть написаны разборчиво и четко, на одной страницѣ каждаго листа. Неразборчиво переписанныя статьи не подвергаются разсмотрѣнію.

Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ редакціи 6 мѣсяцевъ, а затѣмъ могутъ быть уничтожены, мелкія же изъ нихъ уничтожаются немедленно. Письменные объясненія по поводу корреспонденцій и статей, неудобныхъ къ печати, для редакціи не обязательны.

Рукописи, доставляемые безъ обозначенія условій, *считаются бесплатными* и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

Авторы, желающіе имѣть отдѣльные оттиски своихъ статей, заявляютъ о томъ на самой *рукописи*, при чемъ оттиски могутъ быть изготовляемы за особую плату по счету типографіи.

Представляемые въ редакцію для напечатанія на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей отчеты могутъ быть принимаемы къ напечатанію за особую плату, по счету типографіи.

Авторы, желающіе получить свои рукописи обратно, благоволятъ прислать нужное количество марокъ и точный адресъ.

По усмотрѣнію редакціи, рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, не согласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

---



# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. —

4 СЕНТЯБРЯ.

№ 36

1916 ГОДА.

## С Л О В О

день Нерукотвореннаго Образа 16-го августа <sup>1)</sup>).

Привѣтствую васъ, братіе, прихожане этого храма, съ вашимъ храмовымъ праздникомъ.

Много говорить уму и сердцу нашъ храмовой праздникъ. Говорить онъ прежде всего о происхожденіи Нерукотвореннаго Образа и о судьбѣ его.

Спаситель омываетъ Свое пречистое лице, отираетъ его полотенцемъ или убрusомъ, и на убрusѣ отпечатлѣвается пречистый образъ Спасителя.

Это Спаситель сдѣлалъ для Эдесскаго князя Авгаря, который, страдая неизлѣчимою болѣзною—проказой и не имѣя возможности видѣть Спасителя, пожелалъ имѣть у себя ликъ Спасителя, облобызать его и чрезъ то надѣялся получить исцѣленіе отъ своей болѣзни

<sup>1)</sup> Сказано въ Тюремной гор. Воронежа Спасской церкви.

Вѣра Авгаря спасла его.

Исцѣлившись отъ проказы, Авгарь помѣстилъ Образъ вверху на городскихъ воротахъ и повелѣлъ всѣмъ своимъ подданнымъ воздавать Образу подобающую честь и поклоненіе.

Прошло нѣсколько столѣтій. По Божьему попущенію, Эдесса подпала подъ власть невѣрныхъ. Христіане скорбѣли, что ихъ Святыня находится въ рукахъ невѣрныхъ, и въ 10-мъ столѣтіи Нерукотворенный Образъ взятъ былъ въ Константинополь. Это было въ 944-мъ году 16 августа. — Вотъ почему мы и празднуемъ сегодня „Пренесеніе Нерукотвореннаго Образа изъ Эдессы въ Константинополь“.

Телерь этого образа нѣтъ въ Константинополѣ. И гдѣ онъ находится, достовѣрно неизвѣстно. По одному преданію, онъ находится въ Венеціи, по другому, — онъ былъ подаренъ Генуезцамъ въ въ благодарность за помощь ихъ грекамъ противъ турокъ; третье преданіе гласить, что Нерукотворенный Образъ находится въ Грузіи.

Такова судьба Нерукотвореннаго Образа.

И смущается, и скорбитъ сердце православнаго христіанина, что эта дорогая Святыня находится въ неизвѣстности, какъ бы въ забвеніи.

Говоря о Нерукотворенномъ Образѣ, невольно, самъ собою приходитъ на мысль другой образъ, также нерукотворенный, — образъ запечатлѣнный въ нашей душѣ.

Вѣдь человекъ созданъ по образу и подобию Божію. *Господь умалилъ его малымъ чимъ отъ Ангелъ славою и честію вначалъ его* (Пс. 8, 6). По своей природѣ человекъ долженъ быть святымъ и непорочнымъ. (Еф. 1, 4; Петр. 1, гл. 1. 15, 16).

Но сохранилъ-ли человекъ въ своей душѣ образъ Божій? Безъ сомнѣнія, есть еще въ мірѣ люди, которые сохранили въ своей душѣ образъ Божій, — иначе и міръ не



существовалъ-бы. Но кто они и гдѣ? Праведники скрываютъ себя, не говорятъ о себѣ, и мы ихъ не знаемъ. Мы знаемъ только такихъ людей, которые образъ Божій въ своей душѣ или затемнили, или совсѣмъ изгладили.

*Человѣкъ въ чести сый;* говорятъ Св. Пророкъ Давидъ, *не разумь, приложися скотомъ несмысленнымъ и уподобися имъ* (Пс. 48, 13).

Есть и такіе люди, которые образъ Божій измѣнили на образъ кровожаднаго звѣря. А что это такъ, объ этомъ свидѣтельствуетъ настоящая война. Въ ужасъ приходишь, когда слышишь, что творять наши противники. Для нихъ не существуетъ ни Божескаго, ни человѣческаго закона: употребляютъ запрещенные снаряды, которые причиняютъ раненымъ страшныя и большей частію смертельныя боли, добиваютъ раненыхъ; съ плѣнными обращаются хуже, чѣмъ съ скотомъ: изнуряютъ непосильными работами, подвергаютъ жестокимъ наказаніямъ, морятъ голодомъ.

Недавно писали въ газетахъ, что за короткое время изъ трехъ тысячъ здоровыхъ и сильныхъ плѣнныхъ, взятыхъ въ Арменіи, осталось только пятьдесятъ скелетовъ.

А что они—наши противники творять съ плѣнными женщинами?! О, да не возглаголятъ уста мои ихъ беззаконій!

Да, человѣкъ, потерявшій образъ Божій, воистину превращается въ звѣря.

О, братіе-христіане, будемъ блюсти вѣру Христову, будемъ жить по-евангельски, будемъ хранить въ себѣ образъ Божій.

Сохранивъ въ своей душѣ образъ Божій, мы въ настоящей жизни избавимся отъ многихъ бѣдъ и злключеній, а въ будущей—удостоимся великой почести: удостоимся зрѣть *лицемъ къ лицу* Самого Господа въ царствіи небесномъ (1 Кор. 13, 12). Аминь.

Намѣстникъ Митрофанова монастыря,  
*Архимандритъ Александръ.*

---

## ПОУЧЕНІЕ

въ 15-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Мато. XXII, 34—46.

У Іудеевъ была религіозная секта Фарисеевъ. Фарисей въ буквальномъ смыслѣ слова значитъ *отдѣлившійся* или выдающійся, т. е. *превышающій* другихъ знаніемъ и исполненіемъ закона. Таковы и были фарисеи, хотя вся набожность и все благочестіе ихъ заключались въ строгомъ исполненіи наружныхъ только обрядовъ, въ чемъ строго облигаль ихъ Господь. Одинъ изъ такихъ законоучителей когда Іисусъ Христосъ посрамялъ Саддукеевъ, не вѣровавшихъ въ воскресеніе мертвыхъ, обратился къ Нему съ вопросомъ: *Учитель! Какая наибольшая заповѣдь есть въ законѣ?*

Хотя вопросъ сей предложенъ не съ цѣлю научиться, а *искушая* — съ намѣреніемъ т. е. уловить Христа на словѣ; однако Господь по благоснисхожденію отвѣчалъ вопрошавшему: *возлюбиши Господа Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ и всею душою твоею, и всею мыслию твоею. Сія есть первая и большая заповѣдь. Вторая же подобна ей: возлюбиши искренняго твоего, яко самъ себе. На сихъ двухъ заповѣдяхъ утверждается весь законъ и пророки.*

Заповѣдь о любви Господь называетъ первою и большею, потому что всѣ прочія заповѣди имѣютъ основаніе въ любви. Она есть коренное начало нравственнаго закона и придаетъ цѣну вся кой добродѣтели и всякому благочестивому подвигу.

Безъ любви же самое крупное благотвореніе и самый высокій подвигъ и духовныя дарованія теряютъ заслугу въ очахъ Божіихъ.

Истину эту живыми чертами изображаетъ Св. Апостоль

Павелъ: аще языки человекскими и Ангельскими глаголю, говоритъ Онъ, любви же не имамъ, быхъ яко мѣдъ звенящй или кимвалъ звящай. И аще имамъ пророчество и вѣмъ тайны вся и весь разумъ, и аще имамъ всю вѣру, яко и горы представляти, любви же не имамъ, ни что же есть. И аще раздамъ вся имѣнїя моя и аще предамъ тѣло мое, во еже сжещи оное, любви же неимамъ, ни каѣ мнѣ польза есть? (1 Кор. 13. 1—3).

По сему тотъ же Апостолъ, возбуждая христіанъ гор. Колоссъ къ совершенію христіан. добродѣтелей, пишетъ: *Облекитесь какъ избранные Божїи, Святые въ милосердіе, благодать, смиренномудріе, крѣпость, долготерпѣніе, снисходя другъ другу и прощая взаимно. Надѣ всѣми же сими стяжите любовь, которая есть совокупность совершенства.* (Кол. 3, 12—14). Любовь составляетъ единственно отличительную черту послѣдователей Христа. *О семъ разумѣютъ вси, яко мои ученицы есте, аще любовь имате между собою,* (Іоан. 13, 35) говоритъ онъ въ послѣдней бесѣдѣ съ Апостолами.

Столь высоко значеніе любви истинной—чистой, которая обильно изливается въ сердца наша *Духомъ* святымъ.

Есть ли въ насъ эта Боголюбезная добродѣтель? *Любили ли мы Господа Бога всѣмъ сердцемъ своимъ, всею душою и всею мыслею?*

На это должна безпристрастно отвѣчать совѣсть каждаго. Но судя по жизни и дѣйствіямъ нашимъ, по нашимъ привязанностямъ, непогрѣшительно можно заключать, что сердце наше не принадлежитъ всецѣло Богу,—что сердцемъ нашимъ обладаетъ много такихъ предметовъ, которые явно оскорбляютъ Бога и разлучаютъ насъ отъ Него. Мы хотимъ устроить свою жизнь такъ, чтобы работать Богу и момонѣ вмѣстѣ, т. е. рабски служа мирскимъ обычаямъ и своимъ похотямъ, въ тоже время казаться не худыми христіанами,

но это не совмѣстимо: ибо кое общеніе Свѣту ко тьмѣ? говорить слово Божіе. Любовь къ міру есть вражда на Бога.

Имѣяй заповѣди моя и соблюдай оныя, той есть любяй Мя, (Іоан.) говоритъ Господь. Вотъ вѣрный признакъ того, любимъ ли мы Бога Господа нашего Іисуса Христа и насколько любимъ! Но многіе ли съ любовію поучаются въ законѣ Господнемъ, а тьмѣ паче много ли найдется изъ насъ, кто съ ревностію и неотступно соблюдалъ оный, не смотря ни на какіе соблазны и обольщенія вѣка сего?

Для примѣра укажемъ на заповѣдь о постахъ. Что можетъ быть легче, какъ воздержаться отъ скоромной пищи въ извѣстное время, по заповѣди Господней и церкви, или поговѣть нѣсколько часовъ, чтобы душа свободнѣе могла предаться молитвѣ?

А между тьмѣ нарушеніе постовъ стало такъ обще и такъ обычно, что иной, пожалуй, подумаетъ, не напрасно ли объ этомъ говорить. Гдѣ же наше послушаніе заповѣди Божіей? Гдѣ любовь къ Богу, если мы нехотимъ понести благодушно столь малаго подвига, ради благоугожденія Ему? Что же будетъ съ нами, если постигнетъ насъ година испытанія въ вѣрѣ? Устоимъ ли мы въ любви къ Богу, какъ первенствующіе христіане и сонмъ мучениковъ и мученицъ, о которыхъ Апостоль говоритъ: *Кто разлучитъ насъ отъ любви Божіей? Скорбь ли или тѣснота, или гонение, или гладъ, или нагота, или бѣда или мечь? И продолжаетъ: я увѣренъ, что ни смерть, ни животъ, ни Ангелы, ни начала* (Римл. VIII 35—39)—ни что не можетъ разлучить насъ отъ любви Божіей, яже о Христвѣ Іисусѣ, Господѣ нашемъ. Съ заповѣдію о любви къ Богу неразрывно связана заповѣдь о любви къ ближнему и потому Господь сказалъ: *вторая же подобна ей: возлюбиши искренно твоего, яко самъ себе.* И возлюбленный ученикъ Хри-

стовъ Иоаннъ поясняетъ: *если кто скажетъ, яко люблю Бога, а брата своего ненавидитъ, ложь есть* (1 Иоан 4, 20).

Истинная Христіанская любовь, основанная на вѣрѣ, есть великій даръ Божій. Она готова жертвовать всѣмъ для блага ближняго, *даже положитъ жизнь за други своя.*

Но какъ она рѣдка между нами! Ее замѣнили теперь вѣжливость, политичное обращеніе, пріятельство и жалѣніе, проистекающее изъ естественнаго чувства состраданія къ подобному себѣ, обозначаемое страннымъ словомъ *альтруизмъ*.

Но это совсѣмъ не то, что любовь христіанская—чистая, святая, которая благодѣлаетъ, *ничесоже чающе* и такъ, *чѣ не увѣсть шуйца, что творитъ десница*, и которая, по выраженію Преподобнаго Ефрема Сирина, готова принять во утробы своя весь міръ. Святой Апостоль Павелъ въ такихъ возвышенныхъ и привлекательныхъ чертахъ изображаетъ сію Боголюбезную добродѣтель: *Любовь долготерпитъ, любовь не превозносится, не гордится, не безчинствуетъ, не ищетъ своихъ си, не раздражается, не мыслитъ зла, не радуется о неправдѣ, радуется же о истинѣ: все покрываетъ, всему вѣру емлетъ вся уповаеетъ, вся терпитъ. Любовь николи же отпадаетъ* (1 Кор. 13, 4—8).

О, Святая Божественная Любовь! Если бы ты вселилась въ сердцахъ всѣхъ!

Сколько блага, мира, довольства и счастья принесла бы ты людямъ. Тогда во истину было бы Царствіе Божіе на землѣ.

Будемъ же возлюбленные со всѣмъ тщаніемъ хранить Священный огонь любви въ сердцахъ своихъ, возгрѣвать, а не угашать оный, вогрѣвать милосердіемъ, кротостію, прощеніемъ обидъ, особенно же молитвою другъ за друга, ибо ничто такъ не утверждаетъ насъ въ любви, какъ взаимная молитва.

## Р Ъ Ч Ъ

### НОВОПОСТРИЖЕННЫМЪ И ОКАМЪ <sup>1)</sup>.

Чинъ постриженія вашего, братія, оконченъ. Вы теперь—иноки. Хочется вѣрить, что къ иночеству влекло васъ не иное что, а святое желаніе угодить Богу и спасти свою душу.

Но, други мои, и въ иноческой одеждѣ и въ ангельскомъ чинѣ человѣка борются страсти и борются *страсти мнози*.

Поэтому, чтобы угодить Богу, спасти свою душу, чтобы непостыдно было въ этомъ ангельскомъ чинѣ предстать на страшное судилище Христово, вамъ предстоитъ борьба „со страстьми и похотьми“ и въ этой борьбѣ вы должны одержать побѣду.

Но какъ этого достигнуть?

Опытные въ духовной жизни мужи говорятъ, что всѣ страсти тѣсно и неразрывно связаны между собою; стоитъ изгнать главную страсть, и всѣ прочія будутъ уничтожены. Св. Григорій Синаитъ главныхъ страстей считаетъ три: чревоугодіе, сребролюбіе и тщеславіе.

Вотъ вы и вооружитесь противъ сихъ трехъ страстей. Истинный монахъ непремѣнно долженъ быть постникомъ. Чревоугодникъ не можетъ угодить Богу, потому что угождаетъ не Богу, а своему чреву: *Не можете работать*, сказалъ Спаситель, *Богу и мамонъ* (Лук. 16, 13). Чрево-

<sup>1)</sup> Сказано 9-го августа с. г. въ Благовѣщенскомъ соборѣ Митрофанова монастыря въ присутствіи Его Высокопреосвященства, Архіепископа Тихона и монастырской братіи при постриженіи въ монашество послушниковъ: Григорія Быстрикова (Георгій) Владиміра Богомолова (Венедиктъ), Алексѣя Максименко (Арсеvій), Ивана Драчева (Геронъ), Митрофана Меркулова (Модестъ) и Елеазара Алексѣева (Ефремъ). Новопостриженные не молодыхъ уже лѣтъ, а одинъ изъ нихъ Елеазаръ Алексѣевъ—старецъ.]

угодіе раждаетъ лѣность, и такой человекъ не способенъ предаваться ни молитвеннымъ подвигамъ, ни благочестивымъ размышленіямъ.

Одинъ Преподобный мужъ такъ говоритъ о чревоугодникахъ: „Преисполненное чрево наводитъ глубокой сонъ. Умъ постника—свѣтлая звѣзда въ чистомъ небѣ, а умъ чревоугодника мраченъ, какъ небо въ безлунную ночь. Невозможно найти аромать въ гною,—и въ чревоугодникѣ благоуханій созерцанія“. (Препод Ниль Синайскій. Добротолюбіе, т. 2-й стр. 230. изд. 1900 г.).

Чревоугодіе ведетъ еще къ болѣе пагубнымъ послѣдствіямъ: оно раждаетъ гнусную плотскую страсть.

Не заражайтесь сребролюбіемъ. *Корень всѣмъ злымъ*, говоритъ Апостоль, *сребролюбіе есть* (1 Тим. 6, 10). Сребролюбець, особенно инокъ, подобенъ Іудѣ Предателю. Его душа омрачена сребролюбіемъ: не о Господѣ онъ думаетъ и помышляетъ, а о прибыткахъ. А къ чему иноку прибытки? *Безумне, въ сію ночь душу твою истяжутъ отъ тебе: а яже уготовалъ еси, кому будутъ* (Лук. 12, 20)? Копить сребролюбець деньги, самъ же ими не воспользуется, а душу свою загубитъ (Мар. 8, 36).

Избѣгайте тщеславія. Тщеславіе—дьявольскій грѣхъ: дьяволъ первый родилъ эту страсть. И тѣ люди, которые мнятъ о себѣ, это сыны дьявола. „Мерзость предъ Богомъ и всѣми людьми, говоритъ слово церковное, всякъ возносящійся, и не зрѣтъ ему райскихъ обителей“ (Прологъ іюль 10-й день).

Избѣгайте-же, други мои, этихъ пороковъ—страстей: чревоугодія, сребролюбія и тщеславія, и вы избѣгните всѣхъ страстей, какія только существуютъ на грѣшной землѣ. *Богъ-же всякія благодати, призвавый васъ въ вѣчную свою славу о Христвъ Іисусъ, да совершитъ въ, да*

утвердитъ вы, да укрѣпитъ (1 Петр. 5, 10) и сподобитъ васъ вмѣстѣ съ Ангельскими чинами ликовать въ райскихъ обителяхъ.

*Намѣстникъ, Архимандритъ Александръ.*

Митрофановъ монастырь.

## Церковное новолѣтіе.

1-го сентября—Церковное новолѣтіе.

Многіе ли даже изъ принадлежащихъ къ православной христіанской церкви знаютъ объ этомъ?

Нѣтъ, не многіе.

Ни широкіе народныя массы, ни та часть интеллигенціи, которая еще не порвала связи съ Церковью, не имѣютъ представленія о церковномъ новолѣтіи и о значеніи его для жизни вѣрующей души.

Если наступленіе новаго года по свѣтскому календарю встрѣчаютъ большими частными и общественными торжествами, то церковное новолѣтіе проходитъ совершенно незамѣтно и этотъ день ничѣмъ не выдѣляется изъ обычныхъ будней.

Вотъ еще одинъ грустный фактъ, свидѣтельствующій о томъ, какъ далеки мы отъ понятій церковной религіозности, какъ, живя подъ покровомъ Церкви, не вполне принимаемъ участіе въ сакраментаци тѣхъ или иныхъ событій.

Церковь, выполняя свою миссію устроенія жизни на землѣ по идеаламъ Евангелія, молится и въ этотъ день наступающаго новолѣтія, напоминая своимъ членамъ о томъ, какъ Христосъ Самъ засвидѣтельствовалъ о Своемъ назначеніи писаніемъ ветхозавѣтнаго евангелиста Исаи:

„Духъ Господень на мнѣ; ибо Онъ помазалъ Меня благовѣстствовать нищимъ и послать Меня исцѣлять сокрушенныхъ сердцемъ, заповѣдывать плѣннымъ освобожденіе,



слѣпымъ прозрѣніе, отпустить измученныхъ на свободу, проповѣдывать лѣто Господне благопріятное“.

Человѣчество отъ самыхъ древнихъ временъ и до нашихъ дней—все тоже человѣчество, страдающее и жаждущее спасенія отъ золъ.

Въ милліонныхъ массахъ всего міра люди нищи матеріально, еще болѣе нищи духовно; сердца ихъ сокрушенны отъ неисчерпаемаго житейскаго моря горя и слезъ; душа, сердце, умъ, воля, а часто и тѣло въ плѣну торжествующей грубой силы, въ рабствѣ экономической зависимости отъ бездушнаго золотого тельца; слѣпые духовными очами, они уже не видятъ истиннаго смысла жизни и мучаются, ища выхода (свободы) изъ непрерывной цѣпи страданій; сколько они проводили съ проклятыми уходящихъ въ вѣчность старыхъ годовъ и сколько разъ встрѣчали смѣнявшіяся поволѣтія съ самыми пламенными мечтами и радужными надеждами.

Но, лѣта „благопріятнаго“ все нѣтъ, какъ нѣтъ.

И человѣчество, разочарованное, раздраженное, обманутое землею въ своихъ исканіяхъ, временами посылало горькіе упреки Небу, которое, какъ казалось ему, оставило его.

Ослѣпленные злобою и неудачами, люди избивали и умерщвляли осмѣлившихся напоминать имъ о грѣхахъ противъ Неба, объ имѣющемъ придти Избавителѣ.

Но протекли вѣка и пророчества тѣхъ, кого побивали камнями, стали сбываться.

Къ сынамъ людскимъ пришелъ Сынъ Человѣческой, посланный Богомъ проповѣдывать лѣто Господне благопріятное

И властно сказалъ:

— Духъ Господень на Мнѣ, не по своему разумѣнію и не отъ Себя выхожу на служеніе спасенію рода человѣческаго, но помазалъ Меня благовѣствовать Онъ.

И съ тѣхъ поръ ежегодно Церковь напоминаетъ вѣрующимъ о Божественномъ проповѣдникѣ лѣта Господня благоприятнаго.

И имѣющій уши слышать, да слышитъ.

Пусть каждый человѣкъ не отчаевается, но падши, да подвигнется; нищій да обогатится благовѣствованіемъ, сокрушенный сердцемъ, да исцѣлится плѣнный, да получить освобожденіе, слѣпой да прозрѣетъ, измученный да получить свободу.

Благодатію Господа нашего Іисуса Христа и любовью Бога и Отца и причастностью своею святостью къ Духу Святому

Но пусть не ищеть обновленія жизни внѣ Христа и изсозижденной Имъ Церкви, ибо на распутіяхъ міра нѣтъ истины, нѣтъ свѣта.

И въ дни новолѣтія родъ людской борется съ Богомъ, отдавая предпочтеніе благамъ міра, во злѣ лежащаго, о которыхъ люди обычно мечтаютъ; не останавливаютъ ихъ отъ грубо-матеріальныхъ пожеланій ни уроки прошлаго, ни кровопролитные ужасы настоящаго и, не получая отъ Неба удовлетворенія своимъ плотскимъ страстьямъ, человѣчество все дальше и дальше уходитъ отъ христіанства и все болѣе блекнетъ среди него Обликъ Христа.

Но намъ необходимо вѣрить, что христіанство—не только драгоценное наслѣдіе, но живая вѣра; необходимо вѣрить, что Богъ, создавшій міръ, не оставилъ его блуждающимъ въ пространствѣ на произволь судьбы, но живетъ и творитъ непрерывно въ Своей Вселенной; необходимо вѣрить, что Христось, одинъ разъ облагодѣтельствовавшій міръ, пребываетъ съ нами и доселѣ; необходимо вѣрить, что Духъ, издревле вдохновлявшій людей, всегда и неизмѣнно наставляетъ насъ на всякую истину. Намъ ежедневно угрожаетъ опасность принимать средства за цѣль и

опираться на мертвую букву вмѣсто Бога, чтобы возлагать упованіе на Бога, Который *есть* (не былъ и не будетъ, а *есть*) Спаситель всѣхъ людей. Намъ необходимо вѣдать, что Сынъ Божій, обитавшій среди людей почти двѣ тысячи лѣтъ назадъ, пребываетъ среди сыновъ людскихъ и сейчасъ“ (Карпентеръ, епископъ Рипонскій).

И сегодня въ день церковнаго новолѣтіе раскроемъ страницы Святого Евангеліе (Отъ Луки гл. 4, ст. 16—22) и, прочтя, согласимся:

Нынѣ исполнилось писаніе о проповѣди Христомъ лѣта благопріятнаго.

Да; исполнилось, Господи! Видимъ Твой крестный подвигъ любви, знаемъ дѣла Твоего милосердія, слышали и слушаемъ Твое дивное ученіе, воздаемъ славу Тебѣ, показавшему намъ свѣтъ!

Не лиши насъ Твоего свѣта и въ грядущемъ новолѣтіи!

В. Бахметьевъ.

## 13 августа въ Задонскѣ.

День 13 августа въ Задонскѣ прошелъ при необыкновенно восторженномъ духовномъ подъемѣ.

Подъ этотъ день—12 августа—прибылъ изъ Воронежа Миссіонерскій крестный ходъ, явленіе для Задонска небывалое.

Въ началѣ 3 часа по полудни торжественный звонъ Задонскихъ церквей возвѣстилъ приближеніе крестнаго хода на поклоненіе Святителю Тихону. Маеса народу вышло къ нему навстрѣчу и вотъ вдали показались знамена хоругвеносцевъ, тихо и плавно рѣющія въ воздухѣ.

Послышалось народное пѣніе и показались Святыя Иконы, высоко вздымающіяся надъ головами молящихся.

Вотъ Иконы Святителя Николая и Святителя Митрофана, вотъ и Икона Святителя Тихона, изнесенная навстрѣчу дорогимъ гостямъ! .

Какая чудная, неопиcуемая картина! Какой восторгъ душевный и радость жизни при сознаніи силы вѣры, какое только и даетъ наше Русское святое Православіе!

Невольнo шепчется молитва  
И слезы льются изъ очей.  
И средь невѣдомыхъ людей  
Забята жизненная битва  
И стихъ разгаръ моихъ страстей.  
И съ этой чуждой мнѣ толпою  
Роднясь и сердцемъ и душой,  
Я предъ иконою святою  
Склоняюсь грѣшной головою,  
Но съ вѣрой чистой и живой.  
О! какъ тогда я сожалѣлъ,  
Что часто лѣнностью томимъ  
Или обычаемъ тѣснимъ,  
Порой иной я тяготѣлъ  
Къ соблазнамъ и дѣламъ мірскимъ!...

2—3 часа на отдыхъ уставшимъ паломникамъ и...  
мощный звукъ колокола зоветъ ихъ на всеобщую молитву  
Святителю.

Совершается архіерейскимъ служеніемъ всеобщая въ храмѣ, гдѣ почиваетъ въ нетлѣннѣ великій Угодникъ Божій; служится одновременно и другая всеобщая въ монастырскомъ дворѣ подъ открытымъ небомъ. И кто слышалъ это второе служеніе при общемъ пѣніи народнаго хора, кто и самъ съ ними пѣлъ, тотъ долго, если не навсегда, сохранить именно объ этой народной молитвѣ отрадное свѣтлое

воспоминаніе. Ее совершали соборнѣ 3 уѣздныхъ миссіонера: Борисоглѣбскій—о. Петръ Благодѣтельный и наши—Воронежской епархіи—о. Іоаннъ Васильевъ и о. Александръ Лукинъ, въ сослуженіи діакона Воскресенской церкви гор. Воронежа Павла Ивановича Гришина и псаломщика-миссіонера с. Мазурки, Новохоперскаго у. Павла Васильевича Гладкихъ. Послѣ шестопсалмья о. Александромъ Лукинымъ была сказана рѣчь на тему: „скажи мнѣ, Господи, путь мой“ и Гладкихъ—о нищетѣ духа.

Простая, душевная рѣчь труженниковъ-миссіонеровъ, подъявшихъ съ 8 августа—когда они вышли изъ Воронежа—апостольскій подвигъ благовѣстія, звучала неподдѣльной силой убѣжденія и вносила удовлетворенное чувство сознанія, что великъ Богъ земли Русской, гдѣ происходитъ такое братаніе, такое содружество духовное, гдѣ пастыри и пасомые объединены одной святой цѣлью—взаимоспособствовать другъ другу на пути спасенія!..

На слѣдующій день, 13 августа, послѣ Божественной Литургіи, совершенной Архіепископомъ Тихономъ, Св. Мощи Угодника Божія были обнесены вокругъ монастырской ограды при непрестанномъ пѣніи хора: Святителю, отче нашъ Тихоне, моли Бога о насъ и, думается, этотъ вопль мольбы народной дойдетъ до неба и преклонитъ къ намъ милость Господню заступничествомъ Святителя!

Послѣ краткаго затѣмъ отдыха, въ 3 часа по полудни въ оградѣ монастыря состоялась миссіонерская бесѣда. Ее началъ книгоноша Мѣшковъ (Новохопер. у.), говорившій на основаніи Библии о почитаніи Св. Мощей и затѣмъ псаломщикъ Гладкихъ—о почитаніи Честнаго Животворящаго Креста Господня.

Вдохновленный общимъ строемъ молитвы и вниманіемъ все возрастающей толпы народной выступилъ съ рѣчью и

пишущій эти замѣтки—на тему: въ поискахъ за человѣкомъ среди людей.

Миссіонерскія бесѣды, никогда неслыханныя Задонцами, народное пѣніе и общее воодушевленіе такъ всѣмъ понравились, что отъ души хотѣлось бы, чтобы они повторялись ежегодно при крестномъ ходѣ хоругвеносцевъ въ Задонскъ на память Святителя.

Сердечное спасибо организатору и руководителю миссіонерства нашему достоуважаемому Льву Захарьевичу и его ревностнымъ сотрудникамъ въ крестномъ миссіонерскомъ хорѣ: они дали намъ возможность провести нѣсколько незабвенныхъ священныхъ часовъ въ сферѣ пламенной народной молитвы къ небесамъ и насладиться этимъ воистину духовнымъ широмъ вѣры.

Въ дополненіе своихъ воспоминаній не могу не сказать, что по приглашенію автора сихъ строкъ Павелъ Васильевичъ Гладкихъ во время служенія, подѣ воскресеніе 14 августа, всенощной въ Задонскомъ Свято-Троицкомъ женскомъ монастырѣ провелъ бесѣду на тему о великомъ значеніи для мірянъ посѣщенія святыхъ обителей, гдѣ

Все земное позабудешь,  
Гдѣ силу новую найдешь.  
И какъ смотрѣть на жизнь иную  
Ты только тутъ вотъ и поймешь.

*Священникъ Николай Кузьминъ.*

Г. Задонскѣ.

## Въ Дивногорской обители.

Глубокій знатокъ православной души народа русскаго, Ф. М. Достоевскій въ своемъ дневникѣ писалъ:

„Для русской народной души, страдающей всегдашней несправедливостью и всегдашнемъ грѣхомъ, какъ своимъ такъ и мировымъ,—явтъ сильнѣе потребностей утѣшенія, какъ обрѣсти святыню или святого, пасть предъ нимъ и поклониться ему“.

Дѣйствительно, душа народа русскаго полна этихъ религиозныхъ запросовъ. Народъ нашъ жеветь въ Богъ, и въ посѣщеніи святынь и обителей Божіихъ находитъ себѣ высшее удовлетвореніе.

Вотъ и на дняхъ мы были свидѣтелями этого стихійнаго потока народнаго къ чудотворной святыни. Это было въ Дивногорскомъ Успенскомъ монастырѣ.

15 августа тамъ храмовой праздникъ, на которой приносятъ въ монастырь святыни обители Чудотворную Сицилійскую икону Богоматери. И всегда-то на эти дни тамъ бываетъ много народу, но на этотъ годъ было что-то особенное. Уже съ 13-го числа все гостинницы были переполнены, а народъ все прибывалъ. Съ этого же дня начались и торжественныя службы. Приѣхавшій изъ Воронежа епархіальный миссіонеръ, свящ. о. П. Сергѣевъ велъ съ народомъ бесѣды. Слово Божіе проповѣдывалось обильно и въ храмѣ и на улицѣ, и за богослуженіемъ и во внѣбогослужебное время. Организовано было общенародное пѣніе, своей мощію поражавшее многихъ. Горячо лились молитвы народа. Много было пролито и слезъ, благодатно успокаивающихъ душевныя раны. Много пережито святыхъ религиозныхъ впечатлѣній.

Торжеству праздника благопріятствовало все: и дивный

уголокъ обители, и чудная погода и общее настроеніе народа въ годину міровой скорби.

Дивногорскій монастырь... Кто не знаетъ его?

Не даромъ онъ называется—„Дивы“! И я думаю, что всякому воронежцу памяты эти мѣловыя горы съ торчащими гигантскими скалами, точно высѣченными рѣзцомъ какого-то великаго скульптора; эти маленькія церковки, выкопанныя въ горахъ, увѣнчанныхъ золоченными крестами; и молчаливыя пещеры съ таинственными сводами, прорѣзавшими нутро мирно спящихъ горъ; и лѣса тѣнистые, кудрявые, поднимающіеся въ голубое небо... Помнить каждый, вѣроятно, и ту даль синѣющую, которая открывается по одну сторону обители, и на горизонтѣ которой вырисовываются два города съ селеніями и хуторами; помнится и „тихий Донъ, краса полей“, мирно текущей по зеленому лугу, и конечно, та причудливая желѣзная дорога, которая, прижимаясь къ горамъ, скользитъ, точно змѣйка, по ихъ откосамъ. Да, уголокъ восхитительной!

Но прибавьте ко всему этому тысячи народа, празднично и благоговѣнно настроеннаго, прибавьте сюда почти цѣлодневный дивный звонъ колоколовъ, яркое солнышко въ небѣ,—и вы поймете все обаяніе этихъ святыхъ минутъ.

Не могу не записать, на примѣръ, такой картины. На обитель мирно спустилася ночь. Густая темь уже залегла по долину. Всенощная давно отошла, огоньки въ церкви уже потухли, только звѣзды частыя усыпали небо. Это была дивная успенская ночь.

Я вышелъ изъ своей комнаты и взглянулъ на обитель: она вся была усѣяна народомъ,—то православный людъ Божій отдыхалъ отъ молитвенныхъ трудовъ. Незатѣливо, просто, на голой землѣ, положивши подъ себя свитку или дорожный мѣшокъ, отдался онъ безмятежному сну. Не убо-



ялся ни сырости, ни простуды, вѣря, что Царица Небесная охранить и согрѣетъ.

Ахъ, какъ трогательно было видѣть это усердіе народа! „Вотъ гдѣ, думалось мнѣ, истинная вѣра и преданность Господу Богу! Вотъ гдѣ намъ нужно учиться и вотъ кому подражать нужно!“

Между тѣмъ до меня стало доноситься откуда-то мелодичное пѣніе;—словъ не разобрать, но чуткое ухо улавливало знакомый напѣвъ. Прислушался, оказалось, что пѣніе несло съ пещерной горы.

— Дай, думаю, пойду.

Пошелъ. Идти по склону горы пришлось съ полверсты. Всю дорогу тянулись богомольцы. Распрашиваю,—и узнаю трогательную подробность. Издавна уже здѣсь завелся такой обычай: успенскую ночь не спать, а проводить въ молитвѣ и благочестивой бесѣдѣ. Для этого люди послѣ всенощной собираются на пещерную гору и тамъ проводятъ ночь. Сначала на это смотрѣли косо, не разъ разгоняли, но потомъ оставили добрыхъ людей въ покоѣ.

Когда я взошелъ на гору, я увидѣлъ большую толпу народа, расположившагося на полянкѣ, покрытой травкой. И вся она пѣла какимъ-то задушевымъ напѣвомъ псаломъ изъ всенощного бдѣнія: „Благослови, душе моя Господа“. Пѣла съ увлеченіемъ и съ какой-то тихой тоской, видимо, въ родныхъ напѣвахъ выливала свою душу. Тутъ же многіе молились и сокрушенно вздыхали. Я вошелъ въ средину поющихъ.

Въ это время какой-то старичекъ ревнитель сталъ бесѣдовать о Божьемъ благословеніи. Говорить просто, задушевно и искренно. Прямо въ душу, и слушали его съ глубокимъ вниманіемъ. Затѣмъ пропѣли „Блаженъ мужъ“ и сталъ бесѣдовать я, потомъ мой помощникъ—книгоноша, снова запѣли молитвы и, когда, видимо, запасъ знакомыхъ

молитвъ истощился, стали пѣть духовныя псалмы, которыя особенно любить здѣшнее населеніе. Пропѣли „Иисусе мой Сладчайшій“, „Спитъ Сіонъ и дремлетъ злоба“, „Завтра, завтра въ домъ Закхея“, и еще кое-какія, и не замѣтили, какъ на востокъ стало сѣрѣть. А въ 4 часа уже колокольъ призывалъ всѣхъ къ ранней литургіи.

Такъ, вмѣсто пошлости и праздныхъ разговоровъ, добрые люди провели на богомольѣ ночь.

Отрадное и знаменательное явленіе! Оно говоритъ намъ, что народъ ищетъ Бога и лишь въ религіи находитъ свою родную стихію, въ которой улаживается и отдыхаетъ отъ мірской суеты. Нужно только использовать на добро это духовное сокровище и направить его на путь истины и смиренія.

И задачу эту прежде всего должны взять на себя наши обители. На обители Божьи народъ нашъ смотритъ, какъ на „тихую пристань“ среди бушующаго жизненнаго моря, какъ на „мѣсто святое и богоугодное, къ нимъ онъ идетъ со своими горестями и печалями, въ нихъ плачетъ и сокрушается во грѣхахъ, — бойтесь же разочаровывать народъ въ его святомъ чувствѣ и опечалить его какимъ-либо соблазномъ!

Религія—есть душа народа, и эту душу надо беречь: нужно обласкать, отогрѣть и утѣшить ее!

Въ этомъ отношеніи на Дивногорскихъ торжествахъ было сдѣлано много. Тоже самое предполагается тамъ и 26—29 августа по случаю народно-миссіонерскихъ курсовъ.

Помоги, Господи!

*Священ. Ц. Сертеев.*

## Вокругъ храма Божія <sup>1)</sup>.

### II.

Какъ прежде, такъ теперь; такъ и въ будущемъ, при возрожденіи новыхъ началъ жизни приходской, храмъ приходскій, отождествляющій въ себѣ церковь малую, какъ Тѣло Христово, долженъ быть живымъ источникомъ жизнедѣятельности. Въ храмѣ—молитва для всей братіи, храмъ школа, училище, храмъ—проповѣдь.

Съ однимъ вопросомъ кардинальнымъ, хотя исключительнымъ на первыхъ порахъ, и потомъ постоянно какъ только каснется вопросъ возрожденія—будемъ встрѣчаться. Это съ вопросомъ привлеченія прихожанъ хуторянъ къ посѣщенію храма Божія,—изъ котораго будетъ благовѣстіе о работѣ церковной въ родномъ приходѣ. Чтобы, такъ сказать, объявлять пастырю чадъ своихъ какимъ либо новымъ проектомъ въ жизни прихода, понадобится неоднократно оглашеніе, повторенія и повторенія, потомъ обсужденіе, избраніе помощниковъ пастырю.

Освѣдомлять хуторянъ, конечно придется пастырю употребить сугубый и трудъ на отдѣльныя бесѣды при посѣщеніи хуторовъ, но и тамъ на мѣстахъ необходимо созидать мѣстную, церковную жизнь какъ часть приходской общины, потому то тамъ нужно имѣть или церковную школу или молитвенный домъ для проповѣди, бесѣдъ, собраній. Правда нелегкій трудъ предстоитъ пастырю поднять паству до уровня разумнѣя, къ чему будутъ клониться церковное приходское дѣло.

Пронесется много толковъ въ приходѣ, весьма возможно много превратныхъ, отвращающихъ истину, особенно при содѣйствіи сектантовъ нигилистовъ враждебныхъ церкви

1) Окончаніе. См. № 34.

и духовенству. Толки и разговоры захватяют широкіе круги народа, потому что въ каждомъ сосѣднемъ приходѣ, надо думать, священникъ будетъ же начинать съ чего нибудь. Это нужно предвидѣть впередъ приходскому духовенству, чтобы имѣть наготовѣ отвѣты и разъясненія для освѣщенія слуховъ и толкованій. Съѣзды духовенства по округамъ, совмѣстное обсужденіе помогутъ лучше разобратся здѣсь.

Надо помнить, что вѣдь это еще не реформа и даже слово „реформа“; пока выпустить изъ рѣчей. Собственно говоря будетъ духовенство въ приходѣ дѣлать то, что оно и обязано всегда было дѣлать: само работать и лучшихъ изъ прихожанъ приглашать себѣ въ помощники. Ни о политикѣ, ни о какихъ либо нравахъ, да преимуществахъ ему или выборнымъ не можетъ быть рѣчи, а награда готовится всѣмъ отъ Бога. Весьма и, весьма осторожно даже, развивать широкія перспективы или программы дѣятельности, благоустройства приходскаго, тѣмъ болѣе—совершенно избѣгать вопроса объ улучшеніи вознагражденій причту, о приходскомъ ему жалованіи, о квартирахъ и проч. личныхъ удобствахъ причту.

Иначе родится первый поводъ истолковать все въ смыслѣ выгоды духовенству.

Даже самый вопросъ о благотворительности бѣднымъ прихода въ деревнѣ не всегда и всѣми прихожанами раздѣляется, какъ показалъ опытъ и наблюденія.

Надо умѣло и какъ можно глубже и разумнѣй использовать ту почву и воздѣлать ее дѣятельнѣй, какая уже въ приходѣ давно есть въ самознаніи прихожанъ и приносить урожай; напр: заботу о храмѣ и богослуженіи въ самомъ широкомъ смыслѣ пониманія. Въ будущемъ—дальнѣйшіе вопросы будутъ вытекать сами собою.

Здѣсь сразу откроется нужда въ духовной и матеріальной самодѣтельности.

Съ одной стороны расходы и труды на храмъ; съ другой усердіе о благолѣпіи богослуженія: содержаніе пѣвчихъ, порядокъ въ храмѣ при богослуженіяхъ, о крестныхъ ходахъ, бракахъ, исповѣди и проч. Поддержаніе чистоты и благообрядности въ храмахъ. Вселить въ прихожанъ и прихожанокъ, что вѣдь храмъ не волостное правленіе, даже и не школа, гдѣ убирать и наряжать обязана прислуга, и сторожъ наемный. Храмъ Божій, какъ живой предметъ любви всѣхъ насъ—и трудъ въ немъ—жертва Богу благоприятная. Въ связи—нераздѣльно съ храмомъ, въ оградѣ, если не церковная школа, то вездѣ сторожка это—болѣе или менѣе убогій домикъ—общеприходскій. Зимой почти всѣ въ немъ отдыхаютъ и грѣются до службъ и между ними. Здѣсь и можетъ и должна быть духовная бесѣда, сюда потому нужно: и листокъ, и книжку, и столъ, и шкафъ, и газету; а главное—участіе всего причта. Какъ обязанность: духовенству—нужно быть духовнымъ, учительнымъ.

Изъ этихъ приходскихъ каморокъ, комнатокъ, сторожекъ, въ будущемъ должны вырости приходскія дома. Крупный успѣхъ будетъ въ томъ, если наши прихожане разберутъ, что причты не только отъ нихъ берутъ, но и имъ что то даютъ и будутъ идти въ свой храмъ не только помолиться, но и послушать полезное и пріятное, да еще въ тепломъ углѣ, безъ дрожанія въ холодномъ храмѣ.

Сколько приходилось самому волноваться, сколько разъ съ болью въ сердцѣ выслушивать укоризны отъ мірянъ и за сиѣшную неблагоговѣйную службу клириковъ и еще—за неопратность сторожей. Новый, или отремонтированный храмъ, блестяшіе облаченія, чистенькая изящная утварь—все это благолѣпіемъ пріятно ласкаетъ взоръ и настраиваетъ. Какъ думаете: внѣшность чрезъ чувства зрѣнія и слуха безуслов-

но на внутреннемъ отражается и вызываетъ подъемъ или пониженіе чувства и рождаемость впечатлѣній. Но загляните въ тотъ же храмъ чрезъ 4—5 лѣтъ вы, вѣроятно, опечалитесь и не такъ отъ пыли паутины, или отъ того что многое пролито, засалено, промаслено, а можетъ быть отъ того, что рѣдко—или вовсе не касалась сюда заботливая рука къ уборкѣ.

Вотъ потому то и въ бѣдномъ, но чисто—опрятно убранномъ храмѣ, какъ говорятъ, за службой духъ радуется, а отъ богатаго, запущеннаго виѣшне и духовно—„жалость свѣдаетъ“.

Женщину прихожанку, пастыри, подводите къ возрожденію приходскому. Начните съ храма. Опять таки используйте то, что уже и есть.

Кто у насъ по приходамъ такъ близко прививаетъ, напр., храмовую нужду, въ сооруженіи иконы, кіота, пріобрѣтеніи облаченія, въ установленіи торжественныхъ служебныхъ молебновъ или акаѳистовъ, заказныхъ службы, даже благотворительность женщины; усердые—прихожанки, лучше по усердію. Не мало есть примѣровъ, когда на пятаки и гривейники и, особенно на усердіи этихъ христіанокъ, въ приходѣ выросло святое, живое дѣло, наур. поддерживались богадѣльни и проч.

А въ глухой деревнѣ, кто можетъ къ праздник амъ святымъ убратъ родной храмъ такъ заботливо и опрятно? Это—тѣ же прихожанки, да, по преимуществу, дѣвушки, даже дѣти.

Чрезъ школу, проповѣдь съ амвона, вводитъ юныхъ чадь храма къ служенію на храмъ и на приходъ. И не къ празднику, лишь въ годъ разъ, а все лѣто будутъ приходить добрыя прихожанки пожертвовать часть воскреснаго дня на украшеніе храма и ограды...

Какъ и все живое въ мирѣ природы, такъ и наша церковная приходская жизнь не стоитъ на одномъ мѣстѣ.

Въ сѣдую старину она процвѣтала, при дѣдахъ нашихъ возростала въ благочестіи и преданности и, если къ нашему поколѣнію не поднялась, то, слѣдовательно, опустилась, но не потухли еще всѣ искры ея.

Искры эти будемъ раздувать, любовнымъ ласковымъ зовомъ „къ храму святому своему“.

Съ малаго, съ легкаго, съ юнаго, съ зеленаго займитесь—это и будутъ борозды въ православномъ приходѣ, возможные, кажется, въ самомъ убогомъ и равнодушномъ приходѣ.

Въ службѣ Божіей, послѣ личнаго примѣра причта,—благообразное пѣніе. Тутъ нужны настойчивые правила духовенства во главѣ съ благочиннымъ по отношенію къ пѣвцамъ и регентамъ. Надо же хоть здѣсь настоятелю быть хозяиномъ и авторитетомъ. Въдѣ-самоучки регента и крикуны пѣвчіе, содержимые часто на чисто церковные деньги, пѣніемъ козлогласнымъ безобразяютъ службу Божію и своимъ поведеніемъ производятъ соблазнъ.

Вотъ гдѣ повсеприходно необходимо возрожденіе и *контроль*, не-за одними свѣчами парафиновыми!

Въ связи съ инструкціей пѣвчимъ должна быть инструкция псаломщикамъ,—клиру въ обязательство вводить общее пѣніе. Оно—для нѣкоторыхъ пѣснопѣній должно стать обязательнымъ и повсемѣстнымъ и тутъ—контроль. Это пока единственное церковное отношеніе всего прихода: общенародное пѣніе. И тутъ обязательно участвуютъ: клиръ, пѣвчіе—спеціалисты, пѣвчіе любители изъ прихожанъ, дѣти школьники. При усердіи и благоразумной настойчивости почти вездѣ о томъ и другомъ сказанномъ можно достигать успѣха. Это есть отрасли жизни церковнаго прихода.

Она очень и очень во многихъ приходахъ была и есть и, постепенно зарождааясь все „вокругъ храма Божія“, должна перекидаться на всѣ другіе приходы.

*У. I. Странникъ.*

## Препятствія въ работѣ православнаго духовенства.

Духовенство—въ особенности сельское духовенство въ теперешнее трудно переживаемое время очень усиленно и разнообразно работаетъ въ своемъ приходѣ.

Первое дѣло—дѣятельность въ храмѣ—усиленное моленіе Богу о Царѣ и побѣдоносномъ воинствѣ, о покореніи врага; потомъ постоянное напоминаніе пасомымъ о томъ, какъ жить, чтобы получить у Бога милость; непрестанное напоминаніе „блѣговременно и безвременно“ о нашей обязанности предъ воинами, нашими защитниками, и о необходимыхъ для нихъ жертвахъ.

Дѣятельность духовенства должна простираться на всѣ стороны частной жизни прихода. Особенное вниманіе должно быть удѣлено осиротѣлымъ семействамъ воиновъ.

Заведенные въ каждомъ приходѣ попечительныя совѣты не могутъ выполнить своего назначеніе потому, что вся ихъ дѣятельность перехвачена волостными попечительствами.

Иное дѣло, если бы попечительныя совѣты имѣли тѣ полномочія и средства, какія есть у волостныхъ попечительствъ но ужъ тогда бы совѣты въ приходѣ играли главную роль.

А теперь, не имѣя почти никакихъ мѣстныхъ средствъ, остается только ограничиться очень мизерною помощью: совѣтами, письмами плѣннымъ и въ дѣйствующую армію, утѣшеніями и рѣдко-рѣдко матеріальною помощью.

Въ каждомъ приходѣ есть очень много ненормально-



стей, но священникъ въ большинствѣ случаевъ безсиленъ сдѣлать тутъ что нибудь.

Во ввѣренномъ мнѣ приходѣ есть много такихъ ненормальностей.

Богатый и къ труду способный человѣкъ получаетъ пособие, а есть и такіе неправильные „счастливыцы“: исполнилось 17—19 лѣтъ—и получаютъ пособие.

А духовенство бы могло въ это крупное дѣло внести необходимую точность въ обследованіи положенія семей призванныхъ и безпристрастно и правдиво вывести свое заключеніе.

Я недавно въ приходѣ, по знаю почти всѣхъ, кто какъ живетъ, а есть пастыри десятки лѣтъ потрудившіеся въ одномъ приходѣ, имъ извѣстна всякая мелочь въ жизни каждаго прихожанина. Отъ нихъ же и должно исходить заключеніе по совѣсти и страдливости.

Грустно и больно за обиженныхъ, а между тѣмъ помочь не имѣется возможности.

Почему то странно: въ нашей епархіи не во всѣхъ уѣздахъ священники пользуются правомъ участія въ дѣлахъ волостныхъ попечительствъ. А вѣдь отъ этого происходитъ великое зло въ столь большомъ государственномъ дѣлѣ, да и въ то же время хочется принести трудъ и прихожане знали бы, что батюшка есть для нихъ дѣйствительно „отецъ“. Священникъ получалъ бы авторитетъ и единеніе и общность пастыря съ пасомыми.

Хочется вѣрить, что права будутъ восстановлены скоро.

Священникъ І. Путинцевъ.

## По церковно-свѣчному вопросу.

Въ приложеніи къ № 31 Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей Управление Воронежскаго Епархіальнаго церковно свѣчнаго завода обращается къ духовенству и церковнымъ старостамъ епархіи съ покорнѣйшей просьбой скупать по Воронежской губерніи перетопленный воскъ и вошину и доставлять въ Епархіальный заводъ. Все это прекрасно.

Но вотъ что мнѣ представляется непонятнымъ.

Недавно я былъ въ г. Воронежѣ, въ лавкѣ г. Чеботарева, рядомъ съ магазиномъ Иншакова, въ шибайномъ ряду. И увидѣлъ я: изъ лавки г. Чеботарева ломовые извозчики таскаютъ какіе-то тюки.

Я полюбопытствовалъ спросить хозяина лавки, что это такое. — „Это воскъ“, послышался отвѣтъ — „Куда же вы его направяете?“

Я полагаю, что въ виду недостатка воска на нашемъ заводѣ, весь воскъ этотъ отправляется на нашъ заводъ. — Въ Тулу, — отправляемъ, на Епархіальный заводъ“. Меня это крайне удивило: изъ Воронежа — въ Тулу. У самихъ воску мало, а тутъ — „въ Тулу“. — „Почемъ же вы его за продали?“ — „100 рублей пудъ“. — „Сколько же отправяете?“ — „150 пудовъ“. „Наша доставка только до станціи, а тамъ заводъ самъ принимаетъ“.

Оказывается, Чеботаревъ скупаетъ мѣстную вошину, затѣмъ отправляетъ ее въ г. Острогожскъ на воскопробойный заводъ, гдѣ, по словамъ Чеботарева, дѣло воскопробойное чуть не миллионное. (Въ Воронежѣ такого завода нѣтъ. Былъ г.г. Поповыхъ, но владѣльцы вымерли и дѣло ликвидировано). По полученіи изъ Острогожска, запродаетъ воскъ на сторону и отправляетъ по назначенію.

Кромѣ Чеботарева и другіе торговцы занимаются скупкой воска и вошины.

Почему-бы Управленію завода не войти въ соглашеніе съ г. Чеботаревымъ и другими скупщиками и воскопробойнымъ заводомъ города Острогжска. Ужели это нормально, Тульскій епархіальный заводъ покупаетъ воскъ въ Воронежѣ, а нашему заводу, въ случаѣ недостатка воска, ужели обращаться въ Тулу?

Правда, Завѣдующій Воронежской Епархіальной лавкой сообщилъ мнѣ, что воскъ закупленъ и идетъ изъ Владивостока. Но онъ-же сообщилъ, что воскъ можетъ притти или завтра, или же черезъ годъ. И совершенно резонно.

При настоящемъ военномъ положеніи, весьма возможно, что по желѣзнымъ дорогамъ будутъ отправляться снаряды и все потребное для военныхъ дѣйствій, а воскъ будетъ лежать на станціи отправления и придетъ черезъ годъ.

Управленіе завода предлагаетъ покупать какъ воскъ, такъ и вошину у пчеловодовъ по цѣнамъ, существующимъ въ каждой мѣстности губерніи.

Думается, въ этомъ случаѣ получится крайнее разнообразіе въ цѣнахъ. Заводъ это увидитъ самъ, когда начнутъ прибывать поступления воска и вошины и когда придется платить и за не совсѣмъ доброкачественный товаръ сравнительно высокую цѣну. Не лучше-ли было Управленію распределить всю епархію на разряды и пояса и точно самому установить цѣну для каждой данной мѣстности, чѣмъ руководствовались бы и духовенство и церковные старосты. И духовенство и церковные старосты избавлены были-бы отъ возможности купить воскъ или вошину не по желательной для завода цѣнѣ. Хорошую вошину въдь не купить теперь по 30 коп. за фунтъ, а надо платить одинъ рубль. Вотъ и можно было исходить изъ этой цифры при распределеніи стоимости воска и вошины по епархіи и можно

было указать, что выше такой-то цѣны платить за воскъ и вошину не слѣдуетъ.

Въ заключеніе замѣчу, что предлагая одинъ рубль съ пуда за труды по сбору воска и вошины, Редвали Управленіе въ достаточной степени представляетъ, что значить собрать теперь пудъ вошины. Правда, есть и теперь такія благодатныя мѣстности, какъ напр. слобода Марьевка, Острогожскаго уѣзда, гдѣ колоды пчель надо считать не десятками, а сотнями, но въ большинствѣ случаевъ, въ виду повсемѣстнаго въ Россіи упадка пчеловодства, теперь и въ большемъ селеніи и пасѣчниковъ приходится считать не десятками, а единицами, да и колоды пчель не сотнями, а тоже десятками и единицами. Поэтому большинство церковныхъ старостъ изъ за рубля за труды по сбору воска и вошины не стануть тратить дорогого времени, а чрезъ это будетъ меньшій, чѣмъ желательно, сборъ воска и вошины на заводѣ.

Будутъ, конечно, такія лица, которыя, руководствуясь чисто добрыми желаніями для пользы церквей Божіихъ, займутся покупкой и доставкой въ заводъ воска и вошины, но такихъ сравнительно не много. Кромѣ сего, почему бы не допустить приѣмку воска и вошины не только на заводѣ, но и въ Воронежской Епархіальной лавкѣ? Вѣдь весь ма-же неудобно каждому продавцу ѣхать въ конецъ города къ слободѣ Чижевкѣ, искать заводъ, чтобы продать тамъ нѣсколько фунтовъ вошины.

Итъ каждый пчеловодъ, да и нѣкоторые старосты церковные предпочитаютъ продать тутъ же на базарѣ г. Мунину или Чеботареву „et caetera“, чѣмъ ѣхать на заводъ.

А продавая воскъ и вошину Мунину, даютъ достаточный матеріалъ для выработки имъ свѣчь на его заводѣ.

Епархіальный заводъ боролся съ г. Мунинымъ путемъ ареста свѣчь, боролся чрезъ Епархіальную власть и съ

церковными старостами и духовенствомъ, которые брали для своихъ церквей не епархіальныя свѣчи, боролся путемъ Указовъ и прещеній.

Но кромѣ Указовъ и прещеній, ареста свѣчь, хорошаго мало получалось.

Не лучше ли, чѣмъ бороться съ духовенствомъ и церковными старостами, что не желательно и духовенству и церковнымъ старостамъ, да, несомнѣнно, нежелательно и заводу, направить борьбу въ другую сторону, а именно: не обращаясь за воскомъ за границу или на сторону, закупать въ потребномъ количествѣ для завода мѣстный воскъ и вощину. Закупая мѣстный воскъ и вощину въ нужномъ для завода количествѣ, заводъ тѣмъ самымъ не дастъ матеріала заводу г. Мунина и другимъ фабрикантамъ и навсегда парализуетъ дѣятельность этого завода или понудитъ его войти въ соглашеніе и быть поставщикомъ нужнаго Епархіальному заводу матеріала.

*Священникъ Павъ Воскресенскій.*

## **Къ свѣдѣнію Общепархіальнаго Съѣзда о.о. депутатовъ Воронежской епархіи.**

Съѣздъ 1913 г. при составленіи списка приходовъ для распредѣленія казеннаго пособія между приходами Воронежской епархіи, несмотря на представленіе благочинническаго акта и какъ вновь открытый приходъ, къ тому-же малочисленный (830 д.), не внесъ въ списокъ нашъ приходъ — село Отрожки, Воронежскаго у., ссылаясь при этомъ, какъ слышно, на станцію и, главное, желѣзно-дорожныя мастерскія, якобы находящіяся въ вѣдѣніи нашего прихода. Желая вывести о.о. депутатовъ изъ заблужденія и восстано-

вить истину, причтъ села Отрожекъ семь заявляетъ: дѣйствительно, указомъ Консисторіи, отъ 8 апрѣля 1913 года за № 8155, насельники станціи „Отрожка“, согласно ихъ прошенія, причислены къ приходу нашей церкви. По просьбѣ г. Начальника Воронежскаго отдѣленія жандармскаго полицейскаго Управленія желѣзныхъ дорогъ мы совершаемъ на станціи, находящейся отъ насъ въ 3-хъ верстахъ, служеніе всенощныхъ бдѣній подѣ воскресные и праздничные дни (въ зданіи самой станціи), за что получаемъ изъ Управленія жел. д. 15 р. въ мѣсяць, а съ поступленіемъ діакона съ 1915 г. 20 р., изъ которыхъ 5—6 рублей въ мѣсяць израсходываются причтомъ на поѣздки за лошадь. Никакими другими льготами отъ желѣзной дороги причтъ не пользуется.

Съ требамн къ намъ обращаются изъ насельниковъ станціи немногіе и то только бдѣннѣйшіе, которые могутъ ходить пѣшкомъ; а остальные и, такъ называемая, интеллигенція по прежнему обращается со всѣми требамн, посѣщеніемъ храма и говѣніемъ въ городъ Воронежъ, какъ удобнѣе по желѣзной дорогѣ.

О бракахъ нечего и говорить—за четыре года повѣнчано со станціи два брака.

Теперь собственно о мастерскихъ. Съ ними мы не имѣемъ никакого фактическаго общенія. За четыре года своего служенія (съ окт. 1912 г. по сіе время), мнѣ, какъ священнику и какъ простому смертному человѣку, ни разу не пришлось перешагнуть воротъ зданій мастерскихъ и я не имѣю никакого представленія о внутреннемъ устройствѣ ихъ; вижу однѣ наружныя стѣны громаднхъ построекъ. Мастерскія для насъ, причта, это что-то сказачное, недоступное... Совершеніе молебновъ, освященіе иконъ въ зданіи мастерскихъ отбываютъ городскіе іереи съ громогласными діаконами (включительно иногда до о. протодіакона), съ

хороми пѣвчихъ до архіерейскаго; да и іереевъ городскихъ почти каждый годъ мѣняютъ—пробуютъ: кто лучше. . Приглашеніемъ завѣдуютъ уполномоченныя отъ рабочихъ, или староста рабочихъ, которыми преимущественно являются рабочіе изъ городскихъ жителей. Въ мастерскихъ, дѣйстви- тельно, работаетъ до 2000 человекъ, но нужно не забыть, что на станціи проживаетъ неболѣе 200—300 ра- бочихъ, большинство же (до 1700—1800) пріѣзжіе изъ Ворднеча (слоб. Чижевка, Ямская, Терновая) и приходи- щіе изъ окрестныхъ селъ. Ежедневно стоятъ на станціи поѣздъ изъ 20 вагоновъ для перевозки рабочихъ въ Во- ронежъ и обратно. Все это можетъ подтвердить депутатъ нашего округа, священникъ слоб. Придачи о. Митрофанъ Романовскій, который самъ удостоился совершить (9 мая сего 1916 г.) молебенъ въ мастерскихъ при станціи „От- рожка“... Вообще, насельники мастерскихъ—это что-то без- приходное, овцы безъ пастыря, имъ и пастыри нужны толь- ко для помпы, а не для того, чтобы молиться.. Между про- чимъ, всякія справки, требованія относительно ихъ отъ нашего начальства и гражданскаго направляются къ намъ. Въ виду всего этого, слагая съ себя нравственную отвѣт- ственность за номинально числящихся пасомыхъ, но факти- чески неимѣющихъ съ нами никакого общенія, въ настоящее время нами возбуждено ходатайство передъ Епархіальнымъ Начальствомъ объ отчисленіи ихъ отъ насъ въ вѣдѣніе город- скихъ іереевъ, которые и отбываютъ требы въ мастерскихъ. Да, на самомъ дѣлѣ и намъ и имъ не удобно обращаться другъ къ другу (3 версты разстоянія, песокъ, трудно найти возчика); къ тому же пользы отъ нихъ мало, а славы много. Желѣзно-дорожныя мастерскія и станція, дѣйствительно, мно- гихъ вводятъ въ заблужденіе и замаливаніе. Такъ къ намъ поступилъ діаконъ, прельстившись молвою о мастерскихъ и станціи. Я и самъ, грѣшный, много полагалъ надежды на

станцію, а между тѣмъ и билетика на проѣздъ даже до Воронежа не имѣется. Пришлось во многомъ причту разочароваться. Да еще помня песчаную почву Отрожекъ и церковную землю, которую причтъ сдаетъ въ аренду по 5 руб. десятину. Есть десять десятинъ луга, изъ котораго, согласно обществ. приговора, пятью десятинами пользуется церковь, а пятью—причтъ, но этотъ лугъ находится въ судѣ—оспаривается причтомъ сл. Придачи у общества с. Отрожекъ; поэтому приговоръ еще не приведенъ въ исполненіе. Если Придача пересилитъ, то мы останемся на одномъ пескѣ.

*Настоятель, Свящ. І. Алферовъ.*

## СОДЕРЖАНІЕ

### НЕОФФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день Нерукотворнаго Образа 16-го августа.—*Архимандр. Александра.*  
Поученіе въ 15 ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Рѣчь новопостриженнымъ инокамъ.—*Намѣстника, Архимандрита Александра.*

Церковное новолѣтіе.—*В. Бахметьева.*

13 августа въ Задонскѣ.—*Священника Николая Кузьмина.*

Въ Дивногорской обители.—*Священника П. Сергиева.*

Юверухъ храма Божія.—*С. І. Страшника.*

Препятствія въ работѣ православнаго духовенства.—*Священника І. Путищева.*

По церковно-свѣчному вопросу.—*Священника Павла Воскресенскаго.*

Къ свѣдѣнію Общепархіальнаго Съѣзда о о. депутатахъ Воронежской епархіи.—*Свящ. І. Алферова.*

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи *Архимандритъ Серафимъ.*

Печатать дозволяется. 4 сентября 1916 г. Цензоръ Протоіерей А. Сласскій.

Воронежъ, Типо-Лит. Т-ва Н. Кравцовъ и К<sup>о</sup>, В. Дворянская ул., д. Сомова.